Villamos gépes elmozdulás érzékelők

Szelszinek

Valamilyen szögelfordulás villamos jellé történő átalakítását, vagy távolsági átvitelét úgynevezett szelszinnel lehet megvalósítani. Most az egyfázisú szelszin működését tekintjük át. Kapcsolás a következő
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Az álló rész tekercsek 3 fázisú szinkronizációs tekercsek, melyek úgy helyezkednek el az álló részben, mint egy közönséges háromfázisú asszinkron motornál. A forgó rész kiálló pólusú (lásd az ábrát) ezen helyezkednek el az egyfázisú gerjesztő tekercsek (adó, vevő). Forgó rész ebben az esteben nem forog folyamatosan, hanem csak egy bizonyos szöggel elmozul. Ezt az elmozdulkást az edónál valamilyen külső mechanikai erő váltja ki. Az adó és a vevő forg része ugyanarról az U egyfázisú feszültségről kap táplálást, mely lüktető fluxust hoz létre. Ez a fluxu az adó és a vevő állórész tekercsébern fszültséget indukál, mely abban az esetben ugyanakkora, ha az adó és a vevő forgórész helyzete megegyezik (βa = βv). Ha az adó forgórészét valamilyen külső erő hatás egy Béta βa szöggel elmozdítja eredeti helyzetéből, akkor az adó állórészében a feszültség megváltozik, a vevő feszültségéhez képest és kiegyenlítő áram indul meg a két állórszé tekercselés között. Az állórész tekercselésekben folyó kiegyenlítő áram és a lüktető fluxu kölcsönhatásából származó nyomaték eredménye, hogy az adó és a vevő forgórésze ugyanazt a helyzetet akarja felvenni, miel akkor megszűnik a kiegyenlítő áram, s akkor nincs nyomaték sem. Legtöbbször az adó forgórészét valamilyen külső erő elfordítja egy adott helyzetbe s ott rögzül s ezt követi a vevő forgórésze addig, amíg helyzete meg nem egyezik az adóéval.

Szögelfordlás méréséhez a szelszin kapcsoláson a következő:


[image: image2.wmf]U

Ad

ó

UM cos

Vevõ

Állórész



[image: image3.wmf]Forgórész :3f.

(adó, vevõ)

Ez az úgynevezett transzformátoros séma. A vevő gerjesztő tekercsét (álló részen van) most nbem kapcsoljuk rá a halózatra, forgó részét pedig lefékezzük, nem engedjük forogni. A szelszin adó forgórészében indukálódó feszültség áramot indít meg az adó és a vevő között, amelynek hatására a forgórész elmozdulásával arányos feszültség indukálódik a vevő állórészében (
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). Ha a szelszin adó forgórésze folyamatosan forog kisomega szögsebességgel, akkor ezt fogja kkövetni a vevő foró része is, de ebben az esetben a forgó részt is 3 fázisúra kell elkészíteni és a táplálást a két állórészre kell ráadni 3 fázisú fesültségről és a forgórészek azonos fézistekercseit össze kell kötni. Ennek a kapcsolása a következő:
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A villamos tengely adó és vvő állórészére 3 fázisú feszültséget kapcsolunk, akkor az állórész tekercsekben egymáshoz képest 120° -al időben lemaradó áramok fognak folyni. Ez az időőben 120° -al egymáshoz képst eltérő áramok a térben egymáshoz képest 120° -al eltolt állórész tekercsekben folyva eredőül egy szinkron fordulatszámmal forgó mágneses teret hoznak létre. A forgó mágneses tér a forgórész tekercseiben feszültséget indukál és ennek hatására a két forgórészt összekötő vezetékekben és magában a forgórész tekercsekben áram indul meg. A forgó fluxus (Φ) és a forgórész áramok kölcsönhatásából nyomaték jön létre, ami a két forgórészt forgásra kényszeríti. Lenz törvénye értelmében ezek meg akarják szüntetni az őt létrehozó okot. Az az utol akarják érni a forgó ámgneses tér fordulatszámát, mivel a vevő forgórésze fékezve van az adóéhoz képest, ezért mindig fog folyni a forgórséz tekercsek között kiegyenlítő áram, e miatt a nyomaték állandóan megmarad a forgás ideje alatt.
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